第三章第一节 金属的化学性质（第二课时：金属与酸和水反应）
教学设计
广州市第九十七中学   陈玉婷

教学目标：
1、通过不同金属与水反应的实质为例，加深对金属活动性顺序的理解。
2、通过钠与水的实验，培养学生对实验的观察能力和对实验现象的表述能力，学会对化学实验的有序观察。

3、通过“铁与水蒸气的科学探究”活动，初步学会对制备气体实验装置的设计能力。引导学生提出设计方案、画出实验装置图等， 培养学生实验设计能力。
教学难点：

1、钠与水反应：①加深对金属活动性顺序的理解；②观察是有序性。

2、铁与水蒸气反应：对制备气体实验装置的设计能力。

教学过程：
环节一：回顾知识，创设情境引入本节课的新课题。

【回顾知识】前面我们学习了钠，知道它是11号元素，原子结构为           ，根据结构决定性质，知道钠最外层只有1个电子，易失去1个电子，表现出还原性。又通过初中所学的金属活泼性顺序，知道钠应该是金属性活泼的元素，可以与酸反应。【设计意图：贯穿“结构决定性质”的思维】

【问题】请同学们写出钠与稀盐酸反应的化学方程式。【设计意图：知识的迁移】

【讲解答案，板书】2Na+2HCl=2NaCl+H2↑
【预设】如果学生无从下手，可以作一个铺垫，先写出铁与稀盐酸反应的化学方程式，类比再写。

【归纳】再次证明：位于金属活动性顺序中氢以前的金属遇到酸时，能够发生化学反应，生成盐和氢气。可以表达为：

【板书】活泼金属+酸→盐+ H2↑【设计意图：加深对金属活泼性的理解】

【过渡】那么金属遇到水时会如何呢？人们常用金属器皿来盛水，也能用铁或铜制的水壶来烧水，说明这两种金属与热水是不反应的。是不是所有的金属都不与水反应呢？

环节二：钠与水反应
【学生阅读】课本P49 实验3—3和提示

【教师演示实验】教师在做演示实验过程中，注意讲解实验事项：①用滤纸吸干表面的煤油；②把钠投入水中后，盖上玻璃片。

【引导学生整理】本实验的主要对象是钠，所以大家首先观察钠在整个反应中的表现，然后再观察溶液，或者是否产生气体，这就是我们所说的：陆（固体物质）、海（溶液）、空（气体）。除此之外，现象的描述包括四个方面：看到、听到、闻到、摸到。课本中的提示中的“反应是否放出热量”就属于“摸到”这个方面的。我们根据这些原则，一起来描述钠与水反应的实验现象。【设计意图：观察的有序性：海、陆、空；四到：看到、听到、闻到、摸到】

[和学生一起先进行口头表述，然后对实物投影优秀学生书面表达，最后ppt投影老师的的参考表述]钠浮在水面，熔成一个小球，在水面上四处游动，发出“嘶嘶”的响声，溶液逐渐变红，随着反应的进行，钠球越来越小，最后反应完全，摸试管有热的感觉。

【设问】钠与水反应的这些现象说明了钠的哪些性质呢？【设计意图：通过现象看本质】

【与学生一起分析，板书】

	关键字眼
	实验现象
	钠的性质

	浮
	浮在水面上
	ρ钠＜ρ水

	球
	熔成小球
	反应放出大量的热，钠的熔点低

	游
	在水面上四处游动
	钠与水反应生成无色无味的气体

	响
	发出“嘶嘶”的声音
	反应剧烈

	红
	溶液逐渐变红
	说明钠与水反应生成碱


【分析】根据以上现象的分析，请写出对应的化学方程式。【设计意图：符号表征】
【板书】Na+H2O——NaOH+气体

【设问】气体是什么呢？根据参与反应的元素分析，可能是氢气，也可能是氧气，有什么办法证明？

【学生可能的回答】收集一小试管气体，用大拇指按住，移向酒精灯，听到尖锐的爆鸣声，说明是氢气；如果没听到，就用带火星的木条伸入试管中，能使木条复燃的就是氧气。【设计意图：复习初中所学氢气和氧气的验证方法】

【提问】那如果从元素化合价角度分析，能确定是哪种气体吗？【设计意图：复习氧化还原原理】

【与学生一起分析】钠由0价升高到+1价，有升必有降，本反应中能发生化合价降低的就只有H元素了，由+1价降到0价；那气体为氢气。不可能是氧气的原因是：水的氧元素化合价为—2价，如果生成的是氧气，化合价就由—2价升到0价，在一个氧化还原反应中，不可能只有化合价的升高。

【与学生们一起完成化学方程式的书写】2Na+2H2O=2NaOH+H2↑
【提问】对应的离子方程式：2Na+2H2O=2Na++2OH—+H2↑【设计意图：巩固离子方程式书写知识】

【提问】大家知道钠保存在石蜡油或煤油中，是因为钠太活泼，石蜡油或煤油目的是隔绝空气，防止钠被氧化。那么钠不小心着火了，可以用水灭火吗？（不能）用什么灭火呢？（砂子）【设计意图：再次强调钠是活泼金属，同时强调性质决定保存方式】
环节三：铁与水蒸气反应

【过渡】钠能与水反应再次证明钠是活泼金属，那其它金属呢？我们知道铁不能与冷、热水反应，但能否与水蒸气反应？

【学生阅读】课本P50 科学探究

【投影】铁与水蒸气反应的实验装置图，提出问题让学生理解装置的作用

【问题】1、湿棉花的作用；2、反应条件；3、如何收集氢气并检验；4、实验现象；5、化学方程式。
【播放视频】铁与水蒸气反应

【描述现象】【设计意图：巩固观察实验现象的有序性】

【板书】3Fe+4H2O(g)=Fe3O4+H2
环节四：本节课小结

1、钠与水反应：实验现象（观察有序性）、化学方程式，说明钠很活泼

2、铁与水蒸气反应：利用原理设计实验装置图

